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Fél 5 órakor kivégezték Sallait és Ftirst-öt
A slaláriális bíróság, mint a kommunista szervezkedés vezetőit, 
kötél általi halálra itelte őket — Kivégzésük előtt mindketten Kun 
Bélát, a proletárdiktatúrát és a szovjetköztársaságoi éltették — Sailai 
visszaül ásított a a papot, de a jobban megtört Fürst szívesen fogadta 
a siralomházban a lelki vigaszt — Sailai higgadtan ment a bitó alá, 
Fürst megállt, toporzékolt s végül megkötözve vitték az akasztófához

Pénteken már a kora reggeli órákban 
hatalmas rendőri készültség szállta meg 
a budapesti törvényszék épületét és a 
környékét. Rendzavarás azonban sehol 
sem történt, minden a legteljesebb 
rendben és nyugatomban folyt le. Az 
épületbe csak a legszigorúbb igazolta­
tások után lehetett bejutni és a statá­

nál« tárgyalásra jegyet csupán az új­
ságíróknak adtak ki. Megjelent azonban 
a tárgyaláson Kosztolányi Dezső 
kíséretében Jean Longuet francia 
szociáldemokrata képviselő, aki azért 
érkezett Magyarországra, hogy a rög- 
tönitélő bíróság elé került két kommu­
nista vezér ügyében interveniáljon.

Megkezdődik á tárgyalás
Kevéssel 8 óra után nyitotta meg a 

tárgyalást Töreky Géza a rögtön- 
itélő bíróság elnöke. Oldalfegyveres 
fegyőrök vezetik elő a két vádlottat, 
Sall'ai-Holländer Imrét és 
Fürst Sándort.

Sailai nyugodtan, egyenesen jön 
őrei között, míg Fürst sápadt, 
ideges és szinte támolyogva lép 

be a terembe.

A vádlottak személyi adatainak ki­
kérdezése után az egyik szavazóbiró 
felolvassa a vádlottak előéletéről fel­
vett jegyzőkönyvet, majd vitéz Széchy 
István ügyész ismerteti a vádiratot Az 
ügyészség vádat emel Sallai-Holländer 
Imre és Fürst Sándor ellen azért, mert 
egyrészt 1931-ben, másrészt pedig eb­
ben az esztendőben, mint a moszkvai 
Komintern kiküldöttei, a kommunista 
eszméket terjesztették Magyarországon 
s sajtótermékekkel és egyéb eszközök­

kel, jelentéseket készítettek a munká­
sok gazdasági helyzetéről és hangula­
táról,

titkos nyomdákat tartottak fenn,

a kommunista ifjúmunkásokat meg­
szervezték eszméiknek és ezáltal kime­
rítették az állami és társadalmi rend 
erőszakos felforgatására irányuló bün­
teti tényálladékát.

Az ügyész a vádirat ismertetése után 
zárt tárgyalás elrendelését kéri, azon­
ban az elnök nem ad helyt a kérelem­
nek. Most

a védők késik, hogy a tárgyalás 
folyamán beszélhessenek véden­
ceikkel, de ezt a kérelmet sem 

teljesíti Töreky elnök,

tekintettel arra, hogy a törvény azt Írja 
elő, hogy a vádlottakat a bíróság elé 
állítás után rögtön felelősségre is von­
ják.

Sailai tagadja, hogy politikai irányítást biz" 
tak volna ra, csalt összekötő kapocs voll

Magyarországra 1928-banEzután az elnök kivezetteti Fürst 
Sándort és megkezdi Sailai kihallgatá­
sát. Arra a kérdésre, hogy bűnösnek 
érzi-e magát, Sailai uigadőLag válástól. 
Halk, nyugodt hangon válaszol ée el­
mondja, hogy miután letette a kjres- 
kedclmi érettségit, belépeti a Galilei- 
körbe, majd a szociáldemokrata pártba 
es 1918 novemberében a kommuntira 
pártba lépett be.

A kommün alatt Korvin-Klein 
Ottó titkára volt,

de megismerkedett a kommün többi ve­
zéreivel is, igy többek között Kun Bé­
lával és Vágó Bélával. A proletárdik­
tatúra után Bécsbe szökött, de ott nem 
tudott álláshoz jutni s Moszkvába ment, 
ahol egy tudományos intézetben kapott

alkalmazást, 
jött pártja utasítására és a fővárosi 
kommunista központban, mint a sok­
szorosító gép kezelője dolgozott hóna­
pokon keresztül. Egy évvel később 
visszahívták Moszkvába, ahol a terv- 
gazdasági hivatalba osztották be. Ez 
év tavaszán a párt megint utasította, 
hogy jöjjön haza Magyarországra.

Az elnök: Miért mondja, hogy 
haza?

Sailai: Magyar állampolgár va­
gyok, magyar az anyanyelvem.

Az elnök: Magának nincs hazája, 
legkevésbbé Magyarország az.

Sailai ezután elmondja, hogy a párt 
sokszorosító nyomdai apparátusában 

a technikai érintkezést tűzték ki 
Moszkvában feladatául.

A Thék Endre ucca 32. száma házban 
jelentkezett és úgy járt oda, mintha 
csak ebédelni ment volna. Hárman vé­
gezték itt teendőiket, ő bonyolította le 
a párt technikai és nyomdai funkcióit. 
Politikai funkciója nem volt,

semmiféle politikai irányító mun­
kát nem bíztak rá.

Soha sem volt vezető szerepe, a párt­
ban mindig a technikai munkálatokkal 
volt megbízva. A sokszorosításra váró 
külföldi írásokat eljuttatta a nyomdába,

ái.élkiil, hogy azokba beletekintett vol­
na. A politikai irányítást a pártnak egy 
másik vezetője végezte, aki dr. Mi- 
hályffy néven is szerepelt. Cikkeket 
ritkán irt, a munkás-leveleket pedig 
csak stilisztikai éa grammatikai szem­
pontból korrigálta. A különböző szer­
vezetek elszámolásait ő

csupán összegezte, de sem felül­
vizsgálni, sem ellenőrizni jogú sem 
volt. Külföldi bizottságokhoz 

sem küldött jelentéseket.

Az elnök megállapította, hogy Sailai 
a kommunizmus felé hajtotta az ifjú­

munkásokat
Elmondja ezután, hogy az ifjúmun­

kás szövetség önálló testület volt, a 
kommunista párttól független, csak ta­
nácsokkal látta el a párt a testületet 
Ö adott is tanácsokat az ifjúmunkás 
szövetségnek és a hozzá érkezett jelen­
téseket továbbította.

Töreky elnök erre megállapítja, hogy
a vádlott az ifjúmunkásoknál 
megerősíteni iparkodott a kom­

munista eszméket

Sailai ezután elmondja, hogy nem az 
övék volt a legmagasabb kommunista 
szervezet Magyarországon, ők csak 
technikai összekötők voltak. Régebben 
volt titkárság, de a rendőrség majdnem 
havonta elfogta őket, erre a központ 
eltörölte a párttitkárságot és maga vet­
te kezébe a magyarországi ügyek irá­
nyítását. Csak

össuekötő kapocsra volt szükség 
és erre s strerepre, mint régi, 
megbízható embert őt választot­

ták ki.
Iratokat olvasnak fel ezután, ame­

lyekből az elnök azt a tanulságot von­
ja le, hogy a magyarországi pártot 
Sailai szervezte. Sailai viszont azt 
mondja, hogy az iratokból az ttinik ki, 
hogy 6 olvasta a kommunista irodal­
mat. i.

Elmondja, hogy fizetése 270 
pengő volt havonta.

Végül kijelenti, hogy csupán meg 
akarták magyarázni a munkásosztály­
nak, hogy az az egyedüli helyes ut, 
amelyen ők haladnak. Nem akar ki­
térni eszméikre, csak azt magyar!-,za' 
íreg, hogy külfö'dön mindenütt szabad 
ezeket az eszméket terjeszteni.

Az elnök ezután fcloi vas tat egy leve­
let, amelyet egy szomö itbelyi városi 
tisztviselő irt He tény! főkapitáayhe- 
lyettesnek és amelyben a tisztviselő az­
zal vádolja Sallait, hogy 1919 májusá­
ban

Korvon-Klein Oltóval és Sza- 
muellyvel Nemesbödre ment, 
ahol hét ellenforriadalmárt agyon­

lövetett,

Ez ellen erélyesen tiltakozik a vádlott 
és kijelenti, hogy

Szamuellyt nem is ismerte.

Az elnök ezután felolvas egy rendőr­
ségen felvett jegyzőkönyvet, amely sze­
rint 1919-ben Sailai elrendelte, h >gr 
Szőts András színészt

egy ház második emeletéről a vi­
lágító udvarba dobják, úgyhogy 
a színész meghalt Sailai ezfL is

tagadja.

Fürst nem vallja meg, hogy kitől kapott
utasításokat

Most Fürst kihallgatásé következik. 
Ő sem ismeri el a bűnösségét és el­
mondj, hogy 1921-ben érettségizett,

majd a Oalderoni RT-nál nyert alkal­
mazást, 1929-ben belépett a Magánal­
kalmazottak Szövetségébe, a szocülde-
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kiárusításból
kimaradt férfi öltönyök es 
téli kabátok olcso eladasa
Plattnernál Ucc* &3.

Tekarékossáflra la.

halállal sújtani egy másikat. Végül há­
rom evangéliumi idézettel rekesztette 
be beszédét. Az első a vádlottnak szó­
lott: „Azt ceelekszi, arait elődeitől lá­
tott.” A másik a védőnek: „Uram se­

gít», mert a fiam meghal." A harmadik 
a bíróságra: „Aki világosságot cselek­
szik, arra világosság jő.” Uraim, ne 
Ítéljenek, hogy meg ne Ítéltessenek — 
fejezte be beszédét dr. Szőke.

Kötél általi halál
mokrate párt tagja lett és onnan lepett 
be a kommunista pártba. A kommumsta 
pártban csak rövid ideig működhetett, 
mert a rendőrség lefogta, de kiszaba­
dulása után újból bekapcsolódott a 
mozgalomba és

a szak*:nevezetekben előadásokat
tartott az ifjúmunkások számár«.
A fizetése 230 pengő volt ha­

vonta.
Az elnök ezután megkérdezi tőle, hogy
kinek tartozott beszámolni tevékenysé­
géről, de kijelenti, hogy a kérdésit 
nem válaszol. Arra sem fele*, n.'gy köz­
vetlen kitől kapott utast ásóira.

Sallai Fürst vallomása közben ide­
gesen viselkedik, tészkelődik i helyén, 
fejével védőd felé int, majd hiitelen a 
körmeit kezdi rágni.

Fürst azzal fejezi be vallomísát, hogy
SaHaivel együtt baazéluik .neg, 
hogy mit kell csinálni. Az azon­
ban valói.Ur-. mintha ö a párt tit­

kára lett volna.
Ezután Karikás Frigyest vezetik 

elő tanúkihallgatásra, a ka kijelenti, 
hogy nem vett részt a kommunista szer­
vez kedésben,

egyszer találkozott Sellaival és 
Fürsttel

és ekkor 15-ére egy újabb találkozót 
beszéltek meg. 15-én, amint belépett a 
Thék Endre uccai lakásba, azonnal el­
fogták.

Kilián György azt mondja, hogy 
rém tagja a kommunista pártnak, ira­
tokat adott át csak Sallaiéknak, de 
ezek tartalmát nem ismerte,

K o s p o r Lajos és felesége azt vall­
ják, hogy nem tudták, albérlőik mivel 
foglalkoztak. Náluk laktak albérletben 
Sál La lék.

Sch weinitzer rendőrtanácsos 
magyarázta el ezután részletesen, ho­
gyan haladt felfelé a kommunista szer­
kezet a sejttagoktól az internacionáléig.
A rendőrtanácsosnak

valóságot vitája van Fürsttel, aki 
vizsgáztatja e kommunistp párt 

ügyeiről.

Az ervcsszakértek jelentik ki még, 
hogy mindkét vádlottat normálisnak 
tartják, majd vitéz Széchy István 
tgycsz kezdte meg vádbeszédét.

Vitéz Széchy István vádbeszédében 
megállapította, hogy a két vádlott

az állam rendje ellen irányuló 
erőszakos azervezkedét|,en ve- 

zetőtzerepet játszott.

Ez a bűncselekmény a statárialis biró- 
s~g alá tartozik, a tótárgyaláson bebi­
zonyosodott s ezért mindkét vádlottra 
a legsúlyosabb büntetés kiszabása, 
kért-.

A védők kijelentették, hogy nem sea- 
bad mártircsinálással segítségére lenni 
a moszkvai kommunista propagandának. 
Szőke Sándor dr. védő azzal érvelt,

kétheti rendőrségi őrizet esetén
atáriális rendelkezésről már nem le­
st beszélni, majd azzal folytatja, hogy 
icllemi imitációt, akár szimpatikus, 
kár nem, halállal büntetni nem lehet. 
,gy kommunista párttitkárt tegnap 
étség miatt másfél évre ítéltek, ugyan­
iért a bűncselekményért nem lehet

A bíróság ezután tanácskozásra vo­
nult vissza és háromegyed 2 órakor 
hirdette ki az ítéletet, amelyet óriási iz­
galomban várt a törvényszék folyosóin 
mindenki, de különösen a vádlottak ro­
konai, akik • tárgyalásra be sem jut­
hattak.

Az Ítéletben a statáriális tanács 
bűnösnek mondja ki a vádlotta­
kat az 1921. övi 111. L-c. 1. §-ána£c 
1. bekezdésébe ütköző, az állami 
•a társadalmi rend erőszakos 
felforgatására irányuló bűntett­
ben és ezért őket a megfelelő 
atatáriális rendeletek alapján kö­

tél általi halálra Ítéli.
Az Ítélet indokolása a következő:
_ A rögtöni télő bíróság előtt lefoly­

tatott tárgyalás adataiból, a vádlottak 
beismeréséből, a tanuk vallomásából és 
a lefoglalt iratokból bebizonyosodott, 
hogy a két vádlott a külföldi legfel­
sőbb kommunista szervezet megbízásá­
tól a kommunizmus magyarországi 
megszervezésében vezetőszerepet vitt. 
Budapesten olyan irodát tartottak fenn, 
ait-tly egyrészt átvette a kuliölúi ma­
gast bb kommunista szervezetektől ér- 
xcc utasításokat, pénzeket, ezeket 
megfelelő módon a magyarországi szer­
vezetekhez juttatta, másrészt összegyűj­
tötte a magyarországi szervezetektől

befolyó jelentéseket és ezeket külföld­
re továbbította.

E tevékenységük nem volt pusz­
tán technikait a *iagyai#ers*ági 
sztrveaotét irányították pénzzel 

és tanáccsal Hittak el.

Nyilvánvaló, hogy tevékenységük kime­
ríti a vezetői tevékenység fogalmát A 
kommunista szervezkedés a* állam és 
társadalom törvényes rendjének erő­
szakos felforgatására irányul, egyetlen 
társadalmi osztály kizárólagos uralmá­
nak a létesítése a célja és az is kétség­
telen, hogy ez a cél, a kommunizmus, 
csak erőszakos utón valósítható meg.

Ez a bűncselekmény a rögtönitélő bi 
ráskodás alá tartozik. Minthogy a rög­
tönitélő bíráskodás alá tartozó bűncse­
lekmény elkövetőire a rögtönitélő ha­
tóság csak halálbüntetést szabhat, az 
említett bűncselekményekben bűnösnek 
talált vádlottakra a rögtönitélő bíróság­
nak a halálbüntetést kellett kimondani.

Sallait kérdezi az elnök, hogy folya­
modik-e kegyelemért. A vádlott, ha­
bozva többször azt mondja, hogy vé­
dőjével káván beszélni. Erre azonban az 
elnök nem ad engedélyt s végül is 
Sallai igen halkan kijelenti, hogy ke­
gyelemért folyamodik. Ugyanígy vála­
szol Fürst.

Nincs kegyelem 1
Erre az elnök a főtávgyalást bere­

keszti s a bíróság visszavonul s ke­
gyelmi tanáccsá alakul át. Ez fel 3 óra­
kor fejezte be tanácskozásait.

Percek alatt elterjedt a hir, hogy a 
kegyelmi tanács nem ajánlotta kegye­
lemre az elítélteket. A kormányzói ka­
binetirodát értesítették az ítéletről, de 
onnan sem érkezett értesítés, hogy a 
kormányzó kéri az Ítélet megsemmisí­

tését 6

ezzel sorsakét kommunista 
megpecsételődött.

Az ügyészségi iroda főigazgató ma­
gához hivatta Kovács János ítélet­
végrehajtót és két segédjét, Rá ez Jó­
zsefet s Balázs Pált és utasította 
őket, hogy a kivégzéshez készüljenek 
elő.

A siralom házban
A hóhér és két segédje ezután 

hozzáfogott a bitófa összeállításához. 
Kísértetiesen hangzottak a fogház ud­
varán a kalapácsolások, az emberek 
fürgén, gyorsan dolgoztak és 3 órakor 
már készen állott a két bitó. Közöttük 
spanyol fal állott, hogy akit később 
kivégeznek, ne lassa tarsa holttestét 
függeni.

Pár perccel három óra után megér­

kezett a fogházba a pestvidéki tör­
vényszék fogházából Sallai és Fürst. 
Nagy rendőrkordon zárta körül a rab- 
szállitó autót, ami éppen a fogház ka­
puja elé gördült.

Sallai és Fiúst lassan szálltak 
ki az autóból, úgyhogy a fegy- 
öröknek valósággal tuszkolni kel­

lett őket.
Tétova léptekkel haladtak át a jár-

A debreceni hőforrás vize
a

Margit-fürdöben
teljesen tisztán, idegen viz 

hozzáadása nélkül
orvosi felügyelet alatt 38—40 0° fokra lehűtött állapotban, állandóan 

frissen 6s tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a MargiVfürdőben használható,

Pl—FUrdÖJegy árat 
a Marg t-fürdC pénztáránál

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes D 1,011 
tUrdóJegy (minden vlllamoskalauznél váltható) ' '

1932 julius 30.
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dán és mentek be a siralomházzá át­
alakított cellájukba. Kevéssel ezután 
felkereste őket Szőke Sándor védő és 
megkérdezte, hogy van-e valami kíván, 
ságuk és óhajtanak-e valakinek levelet 
Írni. Mindketten kijelentették, hogy 
semmi kívánságuk nincsen.

A védő látogatása után Fürsthöz lá­
togatók érkeztek. Apja és két test­
vére kereste fel a halálraítéltet, aki 

zokogva borult hozzátartozóira.
— Apám... Apám... Itt kell, hogy 

hagyjalak — zokogta és hevesen rázkó- 
dott a teste.

Ez a látogatás egészen négy óráig 
tartott, akkor letelt az idő és az apa 
és a két testvér örökre elhagyták Fürst 
Sándort.

Most a rabbi érkezett meg a fog. 
házba, hogy vigasszal szolgáljon »az el- 
Ítélteknek.

Sallai azonban nem engedte be 
cellájába a papot, kijelentve, 
hogy Ő felekezetnélküli. Fürst 
szívesen fogadta a lelki vigaszt, 
hosszasan elbeszélgetett a rabbi­

val.

A kivégzés
Fél 5 előtt megérkeztek a rendőri 

bizottság tagjai és Pálffy Elek bíró, 
valamint vitéz Széchy István ügyész, 
Az újonnan érkezettek helyet foglaltak 
a fogház udvarán felállított asztal mel­
lett. Pontosan fél 5-kor megnyílt a fog­
ház kis vasajtaja és kilépett Sallai- 
Holländer Imre. Nem látszott rajta 
nyoma sem a félelemnek, egyenesen, 
kemény léptekkel ment a bírói asztal 
elé. Pálffy Elek bíró felolvasta előtt 
tűk az ítéletet és azt hogy

a kegyelmi tanács nem ajánlotta 
őket kegyelemre. Büntetésüket 

tehát nem lehet elkerülniük.

Majd az elítéltet átadta az ügyésznek.
Vitéz Széchy István ügyész ezekkel 

a szavakkal fordult Kovács Jánoshoz:
— ítéletvégrehajtó teljesítse köte­

leségét 1
A hóhér ekkor hozzálépett az elítélt­

hez, segédjeivel megkötözte kezét, lá­
bát, majd nyakába tette a hurkot. Köz­
ben Sallai elkiáltotta magát:

— Éljen Kun Béla! Éljen a proletár­
diktatúra! Éljen a Szovjetköztársaság 1 

Többet már nem tudott mondani, 
mert a kis zsámolyt Kovács István ki­
rántotta lábai alól.

Azután 12 perc múlva Kovács István 
leszállt a bitófáról, odament az ügyész­
hez, katonásan összecsapta a bokáját és 
jelentette:

— Királyi ügyész urnák alázatosan 
jelentem, az Ítéletet végrehajtottam!

Sallai-Holländer Imre halott volt.

A MÁSODIK KIVÉGZÉS.
Mintegy 20 perc múlva nyílt a kis­

ajtó és Fürst Sándor lépett ki az ud­
varra. Mikor meglátta az akasztóiig

megállt, toporzékolni kezdett és 
nem akart tovább menni. Meg 
kellett, hogy kötözzék és úgy 

vitték a bitó elé.
Az ítéletet előtte is felovastik, majd 
az ügyész átadta az Ítéletvégrehajtó­
nak.

Az akasztófa alatt 6 is megszólalt 
és a szovjetköztársaságot éltette.

Fürst Sándor halálvivódása is 12 per­
cig tartott. Akkor Kovács István me­
gint az ügyész elé lépett és katonás 
hangon ismételte:

— Királyi ügyész urnák alázatosan 
jelentem, az ítéletet végrehajtottam!

Azután orvosok vizsgálták meg * 
bitófán függi két testet és mindkettő­
nél konstatálták a beállott halált.

Este fél 6-kor már senki sem volt a 
Markő uccai fogház udvarán.
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Cellájában felakasztotta magát a halálraítélt, 
'íáromszoros, balmazújvárosi gyilkos

Az ügyeletes fogházőr ébersége a hóhér szá­
mára megmentette a bestiális gyilkost, aki az 
igazságszolgáltatás elől akart a halálba 
menekülni

Élénk emlékezetében él még a közön­
ségnek az a borzalmas gyilkosság, 
melynek elkövetője Szabó Sándor fiatal

balmazújvárosi gazdálkodó, aki nagy­
néniét, Kecskés Sándomét és annak 
két gyermekét megölte. Szörnyű tettét 
azért követte el, hogy megszerezze ma­
gának azt a 200 pengőt, melyet egy te­
hén eladási árából kaptak Kecskésék. 
A pénzből adósságát akarta kifizetni a 
gyilkos. Szabó Sándort, aki napokon át 
sikeresen terelte el magától a gyilkos­
ság gyanúját, sőt olyan nagy lelkierő­
vel birt, hogy

a temetésen ő állította a fej fát 
áldozatai sírjára és a halotti to­
ron ő kinálgatta a bort a teme­

tésre összegyűlt rokonoknak.

kézrekerülése után megtörve ismerte 
be a gyilkosságot és részletesen elbe­
szélte, hogyan követte a véres tettét.

A gyilkos gazdálkodó a fogházban 
elmebajt szimulált, csakhogy elkerülje 
az igazságszolgáltatás sújtó kezét. Az 
orvosszakértők azonban megállapítot­
ták, hogy teljesen épelméjű. A táblai 
tárgyáláson a gyilkos maga beismerte, 
hogy épelméjű és amikor kihirdették 
előtte a halálos ítéletet, a semmiségi 
panaszt bejelentő ügyvédiére rátámadt 
és azt kiabálta, hogy

hagyják az egészet, akasszák már 
fel, mert megelégelte már a fog­
ságot és neki mér úgyis mindegy.

Szabó Sándor a debreceni fogházban, 
ahová a tábla ítéletének kihirdetése 
után került, az öngyilkosság gondolatá­
val kezdett foglalkozni és elhatározta, 
hogy

nem várja meg a kivégzés napját, 
felakasztja magát cellájában, 
hogy ne találja életben a Kúria 

ítélete.

Csütörtökön délután a cellákat végig 
vizsgáló őrök eltávozása után levetette 
magáról az ingét és azt apró szalagok­
ra tépve, kötelet csinált magának nagy 
ügyességgel és türelemmel.

A cella ajtaja fölötti rácshoz 
erősítette az ingéből font kötelet 
és annak hurkát a nyakára illesz­

tette.

A Ula alá a vedret tette és amikor már 
a hurok szorult a nyakán, kirúgta maga 
alól a vedret, hogy teste csüngve ma­
radjon és jobban szoruljon nyakán a 
lotél. A vödör felrúgása és tovább gu- 
rulása nagy zajt okozott és erre figyel­

mes Lett a folyosón ügyeletes fogházőr 
is, aki azonnal a cella ajtajához sietett 
és benézett az ajtón vágott nyíláson. 
A figyelő nyíláson át

nem tudott az őr nézni a cel!>i 
belsejébe, mert éppen előlije 

csüngött Szabó Sándt-r testle.

A halálraítélt vonagló, vergődő teste a 
céllá ajtajához csapódott és a hurok

szorításától hörögve fuldoklott. A fog­
házőr kinyitotta az ajtót és levágta 
Szabó Sándort a kötélről. A hurok 
szorítása nem törte el Szabó Sándor 
gégéjét és az öngyilkos hamarosan esz­
méletre is tért rövid kábult ságiból. A 
fegházőrök ébersége megmentette az 
életnek, hogy ne menekülhessen 4z 
igazságszolgáltatás sújtó kezétől a há­
romszoros gyilkos. 
m—

Felakasztotta magát egy nánási asszony, 
mert rendőrrel kísérték végig az uccán
A hajdúnánási rendőrségre kihallga­

tásra idézték Porkoláb Imréné Kó­
nya Zsófia 31 éves asszonyt, akiit rend­
őr kísért végig az uccán a kapitányság 
épületéig. Az asszonyt nagyon bántotta 
az, hogy rendőr kiséri az uccán végig 
és elkeseredésében, amikor a rendőr­
ségről elbocsájtották,

kizavarta szobájából szobájából a 
gyermekeit és felakasztotta ma­

gát egy nagy szögre.
A gyermekek azonban lármát csaptak 
és a rosszat sejtő szomszédok, akik be­

rohantak az asszony szobájába, levág­
ták még idejében a kötélről s

megmentették az életnek az elke­
seredett asszonyt.

Az asszony elkeseredésének növelésé­
hez az is hozzájárult, hogy két hara­
gosa az uccán állandóan molesztálta és 
az asszony kijelentése szerint megütöt­
ték többször, amikor hazafelé sietett az 
uccán.

Az öngyilkossági kísérlet ügyében 
megindult a vizsgálat.

A bajduszoboszlói gyógymedencében 
fürdőit Kiss Sándor 42 éves hajdu- 
szoboszlói földműves, aki egy ideig 
csendesen beszélgetett a többi fürdő- 
zővel, majd Árva Gábor burgonyake­
reskedővel vitatkozni kezdett a vallá­
sokról. Nagy hevességgel támadta a ke­
resztyén vallást és azt hangoztatta, 
hogy

egyedül a „Jehova hívei” néven is­
mert szekta tagjai idvezülnek,

amely szektának ő is tagja. Kiss Sán­
dor meglehetős hangosan idézte a Bib­
lia sazvait és nagy előadást tartott a 
burgonyakereskedőnek arról, hogy mi­
lyen hibái vannak az uralkodó egyhá­
zaknak. Azt hangoztatta, hogy a ke­
resztyén egyházak papjai csak népbo- 
Londitók és egyedül csak a Biblia olva­
sása és magyar ázása mentheti meg a 
lelkeket a pusztulástól.

— A papok — mondta — nem sokat 
törődnek a Biblia igaz Szavaival és ne­
kik is nagy részük van abban, hogy 
ilyen súlyossá vált a gazdasági helyzet.

Cyánozás! Cyánozásl
Háziasszonyok figyelmébe I

Ezennel felhívom a háziasszonyok figyelmét, hogy 
saját helyiségemben minden héten

pT csütörtöki napon H
egyes darab bútor berendezéseket cyánozok.

Előjegyzéseket a cyánozasra mindenkor csak szerdán 
délig lehet eszközölni.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. ■ Telefon; 17-55.

JEGYEZZE FEL 
MERT PÉNZTÉR

ha tudja, hogy

ízléses, szép, modern csillárt 
legolcsóbban gyári áron

100 típus közül válogatva csak 
a budapesti

„METEOR"
CSILLÁRGYÁR

debreceni fiókjában,
FERENC JÓZSEF UT 9. SZÁM 

alatt kaphat.
Sláger gramofon lemezek

2.10-ért
Mindent csak gyári áron árusítunk.

„Jehova híveidnek alkalmi prédi­
kátora a nagyerdei strandon ma­

gyarázta a bibliát
A földműves zavaros, szapora beszé­

dét meghallotta R á c z Lajos reformá­
tus lelkész is, aki a közeliben fürdő zott 
és megkérdezte Kiestől:

— Mondja felebarátom, 
theológiát tanult maga, hogy úgy 

tudja idézni a Bibliát?

— Nem végeztem én — mondta — 
csak öt elemit, de jobban tudom a Bib­
liát, mint a papok. A Bibliában azt hir­
detik, hogy minden embert szeretni kell 
és Isten mindenkit megáld, a papok pe­
dig különbséget tesznek. A templo­
mokban sem kellene azt énekelni, hogy 
Isten áldd meg a magyart, hanem azt, 
hogy Isten áldjon meg minden embert 

A fanatikus földműves szavait nagy 
felzúdulással fogadták a fürdőzők és 
azt kiabálták feléje, hogy nem ért hoz­
zá, ne beszéljen. Kiss Sándor a közbe­
szólásokra kiugrott a medencéből és 
azt kiabálva, hogy ő megmutatja, hogy 
érc az igehirdetéshez, elszaladt a kabin­
jához és néhány perc múlva

kezében egy nagy Bibliát tartva

érkezett vissza a medencéhez ea 
hangos szóval hívta össze a für- 
dőzőket, hogy hallgassák meg az 

igaz igét

Az emberek százai kíváncsian sereglet­
tek össze a különös ember körül, aki a 
medence beton szélére ülve, fürdőruhá­
ban, kezében a nagy Bibliával kezdte 
felolvasni és magyarázni a Biblia szö­
vegét A szokatlan igehirdetést nagy 
csodálkozással hallgatták az emberek 
és nagy csendben figyelték a szektiriá- 
nue szavait

Rácr Lajos református leikés« és 
Angyal Sámuel tanító végül m;gso- 
Ipalták az alkalmi prédikátor bibliamar. 
gyarázatait és jelentették a rendőrség­
nek a dolgot, kérve, hogy

távolítsák el a prédikáló fürdő­
vendéget é* vegyenek fel jegyző­
könyvet arról, hogy miket beszélt 

az egyházakról ét papjaikról.

A rendőrség felszólítására Kiss elvo­
nult bibliájával a gyógyfürdőről. — A 
rendőrség jelentése alapján az ügyész­
ségen megindult ellene az eljárás fele- 
kezet elleni izgatás és államrend elleni 
izgatás címén.

A Nyári Egyelem 
előadásai

A Nyári Egyetem tegnapi elő­
adásai s őszinte gyönyörűséget ke­
restek a hallgatóságnak.

Oláh Gábor Csokonairól szóló ta­
nulmányát folytatta. A tegnapelőtt! 
markáns életrajz-arckép után a 
költő lelki portréját vázolta igen 
nagy művészettel. A legrejtettebb 
lélekzugok feltárását jelenti ez az 
előadás. Oláh mesteri kézzel bon­
colja a pillagó-évü poéta legben­
sőbb valóját, anélkül, hogy az elem­
zés annak himporos szépségéből 
bármit is levonna. Eddig rejtett 
értékeket hámoz ki a távlatok rára­
kódott porrétege alól. Különösen 
mély bepillantást enged Csokonai 
lelkivilágába, hogy Oláh egyes te­
kintetben Hoffmann A. T.-vel a 
nagy, fantaszta Íróval is összeveti.

Dr. Hankiss János a Nyári Egye­
tem vezetője behatóan fejtegette 
milyen kép alakul ki rólunk magya­
rokról idegen közvélemények tük­
rében. Sz. M. J.

Tűzifa és szén
beszerzése előtt saját érdekében 

okvetlen kérjen árajánlatot,
Prohászka és Társától

Bethlen ucca 44. Telefon: 11-61.
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MEGKEZDTÉK 
A NIOBE KIEMELÉSÉT.

Kiel, julius 29. A Niob« katasztrófá­
jának színhelyén t mentési munkála­
tok iránt megtörténtek az előkészüle­
tek, a mühelyhajók és a búvárok most 
visszatértek Kiéibe. A Niobe kiemelé­
sének munkáját a hamburgi vontató 
társaságra bízták éz azt teljes erővel 
keresztül viszik.

CÁFOLJA A POROSZ DIKTÁ.
TOR A NÁCI CSAPATOK

ÖSSZEVONÁSÁNAK HÍRÉT.
Berlin, julius 29. Dr. Erseht a po­

rosz belügyminisztérium teendőivel 
megbízott kormánybiztos nyilatkozatot 
tett közé azokról a Svájcban elterjedt 
híresztelésekről, hogy Berlin környé­
kén nemzeti szocialista alakulatokat 
vonnak össze és hogy a nemzeti szo­
cialisták rendzavarásra készülnek a vá­
lasztás napján. Dr. Bracbt utal arra, 
hogy ezek a hírek Berlinben már hosz- 
szabb idő óta forgalomban vannak és 
ahányszor ezeknek utánoz jártak, meg­
állapították, hogy tarthatatlan híreszte­
lésekről van szó, amelyek a legkülön­
bözőbb formában merülnek fel. A vá­
lasztás nyugodt lefolyása és a válasz­
tási eredmény kifogástalan megállapí­
tása mint általában a rendnek és a 
nyugalomnak a választás után való 
fenntartása érdekében szintén megtör­
tént minden intézkedés.

A kormány is képviselteti 
magát az augusztus 2 íki 

debreceni ünnepségen
Meglepően nagy érdeklődés nyil­

vánul meg egész Debrecen társadal­
mában az augusztus 2-iki ünnepség 
iránt. A város kulturügyosztályánál 
egymásután jelentik be részvételü­
ket, vagy azt, hogy koszorút akar­
nak elhelyezni a mauzóleumban, a 
testületek, egyesületek, sőt magá­
nosok is. A kulturügyosztály éppen 
azért ismételten és nyomatékosan 
felkéri a tesülcteket, a hatóságo­
kat és egyesületeket, hogy ameny- 
nyiben az ünnepségen részt akar­
nak venni, vagy pedig a mauzó­
leumba koszorút akarnak elhelyez­
ni, azt jelentsék be s kulturügyosz- 
tálynál. Eddig ama szándékukat, 
hogy koszorút akarnak elhelyezni, 
bejelentették a görög katolikus 
egyházközség, a vitézi szék, a 
HONSz, a katonaság, a város, Jó­
zsef főherceg, a magyar királyi 
kormány, Czeglédy Béláné. A be­
jelentés azért is fontos és kívána­
tos, hogy a rendezőség a sorrend­
ről gondoskodhassál Amint már 
magirtuk, József főherceg szárny­
segéde kíséretében kedden délután 
érkezik azutón és a hatóság a haj- 
duszoboszlói utón hivatalosan fogja 
fogadni. A miniszterelnökség meg­
bízásából a kormányt az ünnepsé­
gen báró Vay László főispán fogja 
képviselni.

Amatőr munkák
elsőrendű kidolgozása.

Külső felvételek
legszebb kivitelben.

BURG
fotolaboratorlum és 

mUszakl fényképészet
Piac u. 42. sz. (Pannonla-udvar.)

Meghalt P. Nagy Zoltán
P. Nagy Zoltán, a Városi Zene­

iskola igazgatója, Debrecen zenei 
életének vezető alakja, pénteken 
délután fél 2 órakor meghalt. A 
városszerte rendkívül népszerű ze­
neiskolai igazgató halálának hire 
mindenütt mély megdöbbenést kel­
tett. Délután három órától kezdve, 
amikor a gyászlobogót kitűzték a 
Zeneiskola ormára, a tanárok, ta­
nítványok, tisztelők és barátok szá­
zai adták egymásnak a kilincset a 
Zeneiskola egyébként kihalt énüle-

IFHv ? .jí

P. Nagy Zoltán.

lében, hogy hiteles megerősítését 
kapják a hihetetlenül hangzó hír­
nek: P. Nagy Zoltán nincs többé..,

P. NAGY ZOLTÁN
BETEGSÉGE ÉS HALÁLA.
P. Nagy Zoltán zeneiskolai igaz­

gató már hónapok óta betegeske­
dett. Súlyos bajára előbb különböző 
fürdőhelyeken, majd, ahogy a be­
tegség elhatalmasodott rajta, külön­
böző szanatóriumokban keresett or­
voslást. A nemrég még délceg, hó­
ditó külsejű férfi egyre sorvadt és 
kétségbeesett hozzátartozói hiába 
kíséreltek meg minden elképzelhető 
gyógymódot, a tudomány tehetet­
lenül állt Nagy Zoltán betegsége 
előtt.

Legutóbb azután a debreceni kli­
nikára szállították a nagybeteget. 
Itt a gondos ápolás és kitűnő or­
vosi kezelés átmenetileg javulást 
hozott, azonban csakhamar újabb 
komplikációk léptek fel, amelyek­
kel a teljesen kimerült szervezet

már nem tudott megküzdeni. Mint­
egy két héttel ezelőtt riasztó hírek 
terjedtek el az igazgatóról, egy-két 
nap múlva azonban állapota ismét 
javult. De a súlyos szenvedésekben 
meggyötört szervezet már csak 
ideig-óráig tudott ellenállást kifej­
teni. E hét elején már eszméletét 
vesztette, majd két nappal ezelőtt 
bekövekezett az agónia.

Felesége és önfeláldozó család­
tagjai éjt napallá téve virrasztónak 
ágya mellett. Dr.Vásáry István pol­
gármester és a debreceni társadalmi 
élet számos más kitűnősége napin­
ként érdeklődtek a nagybeteg álla­
pota iránt, de már látogatókat nem 
engedtek be hozzá. Az orvosok fáj­
dalomcsillapító injekciókkal igye­
keztek szenvedésein könnyíteni, de 
a rohamosan közeledő halált nem le­
hetett feltartóztatni. Szerdán már 
eszméletlenségbe esett, megkezdő­
dött a szörnyű, utolsó birkózás a 
menekülő élet és közeledő halál kö­
zött. Pénteken délben félkettőkor, 
felesége karjaiban, kilehelte nemes 
lelkét.
KITŰZIK A ZENEISKOLÁRA 

A GYÁSZLOBOGÓT,
Futótűzként terjedt el a város­

ban P. Nagy Zoltán halálának hire. 
Alig van ember Debrecenben, aki 
ne ismerte és ne szerette volna a 
Zeneikola népszerű igazgatóját, aki­
nek korai elmulásit általános részvé­
tet keltett. A Zeneiskola épületére 
csakhamar kitűzik a fekete zászlót 
és a halottas ágynál megindul a 
családtagok zarándoklása.

Időközben a család visszatér a 
Zeneiskolában levő, elárvult lakás­
ba. Egymásután jönnek a kisirt 
szemű barátok, hogy részvétnyilat­
kozataikkal enyhítsék a gyászba- 
borult özvegy és gyermekei fájdal­
mát. Dr .Vásáry István polgármes­
ter és felesége, akiket az elhunyt­
hoz és családjához régi, szoros ba­
rátság fűz, sietnek elsőkül a sze­
rencsétlen hátramaradottak vigasz­
talására.

Délután négy órakor a nagyerdei 
halottasháztól átszállítják P. Nagy 
Zoltán holttestét a köztemető ra­
vatalozójába, ahonnan a temetés — 
előreláthatóan vasárnap — végbe 
fog menni. A város díszsírhelyet 
adományozott nagy halottjának.

A debreceni dalárdák vezetői 
egymásután jelennek meg a gyász­
ánál, magérkezik a zeneiskolai ta-

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

felnőtteknek 
fillér a strandfllrdőjegy

5 fillér a kiszolgálási díj a
M A R GIT-strandfürdőben I
Strandfürdójegy gyermekeknek,

lfl éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén Oft «III 
16 éven túl is a pénztárnál vallva £\3 THI»

12 darab Jegy egyezerre váltva 2‘— pengd.
Strandfürdójegy felnőtteknek " ”

a pénztárnál váltva
12 darab Jegy egyszerre váltva 4'—pengd.

40 fill.
Strandfürdő jegy

:.£rn“n.±<‘ so fin.

6 till.Kiszolgálási díj

Kabinért NEM KELL külön fizetni.
Idény, havi és kedvezményes családi bérletek

rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.

nárok küldöttsége, a Zenekedvelők 
Köre képviselői, hogy részvétüket 
nyilvánítsák.

1932 julius 30.
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I bebizonylthatóan utólérftetetten.

A TEMETÉS.
P. Nagy Zoltán holttestét a köz­

temetőben ravatalozzák fel. Holnap, 
szombaton délelőtt a városházán 
értekezlet lesz, amelyen — a Vá­
rosi Zeneiskola helyettes igazgató­
jának, Szabó Emilnek bevonásával 
— megbeszélik a temetés részleteit 
Ugyanekkor állapítják meg az 
’gyes testületek, dalárdák stb. el- 
helyezkedésének, valamint a gyász- 
szertartás és sirbeszédek rendjét.

A temetés — lapzártakor szerzett 
értesülésünk szerint — vasárnap 
délután 4 órakor lesz az uj közte­
mető díszterméből.

A debreceni zenei élet 
hivatott vezére volt 

P. Nagy Zoltán
P. Nagy Zoltán a debreceni zenei 

élet hivatott vezére volt. Vezér a 
szónak nemes értelmében. Sohasem 
kereste a vezérség külső, büszkél­
kedő gesztusait; vezér volt, mert 
szerette azt a birodalmat, amelynek 
kicsi, de jól berendezett tartomá­
nyában, itt, Debrecenben, vezérnek 
lennie megadatott. Róla szólván, 
kikivánkozik ez a jelző: puritán,™ 
mégis kevés és rideg ez a szó, 
annyi melegséget ábrázolni vele, 
amennyivel Nagy Zoltán telitette 
cselekedeteit. Szigorú, szervező 
erő: mindezek a vezéri tulajdonsá­
gok nem hiányzottak belőle, még­
sem jellemzik őt. Egyedül a jósig 
jellemzi, igazán, semmi más. Azon 
a poszton, ahová akaratereje és te­
hetsége állították, felmérhetetlenül 
nagy érték; jó embernek maradni és 
egy küzdelmes, de alapjában véve 
derékbatört élet befejezésével ezt a 
mély emléket hagyni kortársaiban; 
jó ember volt. És különös, teljes­
séggel szokatlan tulajdonság: jó­
nak maradni megpróbáltatások, ül­
döztetések, vesszőfutások után; jó­
nak maradni egy fájdalmas, a biztos 
halál felé vezető, hosszú betegség 
után; jónak maradni emberi csel­
szövések szakadatlan hálójában buk­
dácsolva — mindhalálig.

Ez a jóság világit mindennél na­
gyobb fényességgel a P. Nagy Zol­
tán életében. Nagy alkotásának, az 
országszerte minta-intézetnek is­
mert Városi Zeneiskolának falait ez 
a jóság tölti meg a legszebb vissz­
hanggal. Növendék és tanár derűs 
arccal járták itt a kötclességteljesi- 
tés útjait. Nagy Zoltán embersége 
fakasztotta ezt a derűt. A Városi 
Dalegylet, a MÁV. filharmonikus 
zenekar, a Zenekedvelők Köre ve­
zető embereinek az ő szobája a leg­
kedvesebb, legmeghittebb találkozó- 
helye : nincs nehézség, anyagias 
akadály, amit az ő jóság-fanatiz­
musa könnyűszerrel le ne kiizdene. 
Tanács kell, útbaigazítás, segítség? 
Csak hozzá kell fordulni, eloszHk a 
kétség, baráti keze átsegít a kg' 
reménytelenebb kátyún.

Dr. Meszlényi Tivadar, a kul­
tuszminisztérium zeneoktatási fő­
felügyelője álapitott» meg a deb­
receni Városi Zeneiskoláról, hogy 
az az ország legelső zeneiskolája- 
Ez pedig kizárólag P. Nagy Zoltán 
érdeme — a semmiből, maid későt-1
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romjaiból építette fel ezt a nagy­
szabású minta intézetet, amely 
évente a tehetséges növendékek szá­
zaival gyarapította Debrecen zene­
értő jó zenén nevelkedett kultur- 
közönségét és a kiválók egész sere­
gét küldte Budapestre, a Zeneaka­
démiára. A kitűnő Városi Dalegylet 
megszervezése is az 6 kezemüve 
ás segítő, kiegyenlítő, nagy társa­
dalmi hatóerejü akciójának ered­
ménye a háború után újjáéledő 
Zenekedvelők Köre.

•
P. Nagy Zoltán 1873-ban, régi, 

debreceni református tanári csa­
lád sarjaként született Debrecen­
ben. Már kora ifjúságában jelét 
adta kiváló muzikalitásának, úgy­
hogy szülei zenei oktatásban része­
sítették. A budapesti Zeneakadé­
mián nyert oklevelet a zongora — 
és zeneszerzésszakon. Ugyanitt ad­
ták elő első, nyilvánosság elé ke­
rült zenemüvét. 1879ben a debre­
ceni református kollégium tanárává 
választja. Tanári tevékenysége mel­
lett már ekkor élénk részt vesz a 
város társadalmi életében és külön­
böző kvartettek, dalegyletek, zene- 
pártoló társaságok szellemi moz­
gatója. Később zeneiskolát ala­
pit, amely a mai Városi Zene­
iskola alapját vetette meg. 1915- 
ben került az intézethez, amely­
nek 1923-tól kezdve haláláig igazga­
tója.

Szigorúan vett szaktevékenysé­
gén kívül szélekörü tevékenységet 
fejt ki mint zeneszerző. Harminc­
éves zenetanári jubileuma alkalmá­
ból, amikor az ország minden ré­
széből siettek üdvözlésére hívei, 
tisztelői és az ország zenei életének 
hivatalos őrei, kiadták müveinek

egyrészét és azok — különösen a 
finom, poétikus dalszerzemények 
azóta sok pódiumon arattak sikert. 
Elméleti tankönyvén és összhang­
zattanán kívül megjelentek müdalai, 
kamarazenemüvei, zongoraszonátái, 
hegedüdarabjai, férfikórusai és egy­
házi-ének átiratai.

P. Nagy Zoltán mint zeneszerző 
is az az érzékeny, jósággal telitett, 
finom lélek, mint amilyen ember­
nek ismerte őt mindenki. Felfogá­
sában, irányában, amelyet mint 
komponista követett, konzervatív. 
Szigorúan a klasszikus iskola alap­
ján áll. Érzelmi világa gazdag, ke­
délye irnpulziv, különös képessége 
van az átsuhanó hangulatok meg­
örökítésére. Legszebb müvei közé 
tartozik Zongorafantáziája, amelyet 
legutóbb a debreceni közönség dr. 
Hahn Aladárné tolmácsolásában 
hallott. Egy operettet is komponált, 
ez azonban kéziratban maradt. Eb­
ben a müvében a könnyű zenét is 
sok ötlettel, melódiával, hangulat­
tal gazdagította. Zeneszerzői te­
vékenységét évekkel ezelőtt kezdő­
dött súlyos betegsége szakította 
félbe.

Még a télen — pedig baja akkor 
már nagyon elhatalmasodott rajta 
— résztvett minden koncerten. Leg­
utolsó tervei közé tartozott a nagy­
szabású debreceni Haydn-emlékün- 
nep megrendezése, amelyet a tava­
lyi, nagysikerű Mozart-emlékhang- 
verseny országos, nagy sikerén fel­
buzdulva, igen széles keretek kö­
zött újból a rádió bevonásával gon­
dolt megtartani. Ezt a szép tervet 
most keresztülhúzta — sok más 
tervvel, reménységgel, jószándékkal 
együtt — P. Nagy Zoltán korai ha­
lála.
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Debrecen város és Helduvármegye központi 
választmánya megállapította az 1933, évi vá- 

lasztdi pótnévjegyzékei és a kihagyottak 
névjegyzékét

Megemlékeztünk már arról, hogy 
Debrecen város központi választmá­
nya elkészítette az 1932. évi III. 
t.-c. és ennek alapján kibocsátott 
17.000—1932. számú végrehajtási 
rendelet értelmében a választói pót- 
névjegyzéket és a kihagyottak jegy­
zékét. Ez ellen beadott észrevétele­
ket és kérvényeket most tárgyalta a 
város központi választmánya, ame­
lyen dr. Vargha Elemér h.-polgár- 
mester elnöklete alatt résztvetrtek 
dr. Balogh Sándor tb. tanácsnok, 
előadó, dr. Miszti Károly tiszti fő­
ügyész, Balogh István, dr. Buda- 
házy-Bruckner Ernő, dr. Ménes 
Lajos és Schwartz Vilmos.

Dr. Balogh Sándor ismertette,

1Garzon lakásnak
ügyvédi irodának 

(vagy orvosi rendelőnek
I alkalmas 2 szoba, elő- és iürdő- 

szobás lakás
központban azonnal

KIADÓ.
Cim a kiadóban.

hogy a májusban tartott központi 
választmányi ülésen a választmány 
összeállította a pótnévjegyzéket 
azokról, akik ebben az évben jutot­
tak választójogosultsági korba, to­
vábbá az ez évi névjegyzékből ki­
hagyta azokat, akik elköltöztek, el­
haltak, vagy akik ellen kizáróok 
merült fel. izekről a központi vá­
lasztmány elkészítette a kihagyot­
tak névjegyzékét. Lat a pótnév­
jegyzéket és a kihagyottak jegyzé­
két május 15-tői 31-ig közszemlére 
tették ki. Beérkezett összesen 20 
felszólalás a jegyzékek ellen. E ha­
táridőig 31 kérvény érkezett be 
azok részéről, akik nem most érték 
el a választójogosultsági kort, ha­
nem más címen lettek választójogo­
sultak.

A központi választmány a beér­
kezett 20 észrevétel közül egyet el­
utasított, 19-nek helyt adott. A 31 
jeler.kezöt a pótnévjegyzékbe fel­
vette. A társ központi választmá­
nyoktól jött értesítés alapján 
ugyancsak felvett a pótnévjegyzék­
be 73 választót. A választmány el­
rendelte, hogy a pótnévjegyzék a 
:ihagyottal: névjegyzékével együtt 
és a központi választmány határo­
zatai augusztus 1-töl augusztus 
lS-ig Kossuth ucca 20. szám alatt 
(3. emelet 92. számú szoba) köz­
szemlére tétessék. Egyben elren­

BŐDÉ GYULA
eziistkoeeorus hentes- es mészárosmester, 

a Tisza István Tudomány egyetem állandó szállítója,

úgy hentes-, mészáros és csemege Üzletét

Csapó ucca 8. szám alá
eddigi üzlethelyisége tőszomszédságába helyezte át.

delte, hogy a névjegyzék egy pél­
dányban a törvényhatóság levéltá­
rában helyeztessék el, egy másik 
példányát pedig a belügyminiszter­
hez terjesszék fel.

A névjegyzék szerint Debrecen 
választóinak száma meghaladja a 
39.800-at,

A VARMEGYEI KÖZPONTI 
VÁLASZTMÁNY ÜLÉSE.

Ugyancsak pénteken délelőtt tar­
totta mgg Hajduvármegye központi

válaztmánya dr. Rásó István alis­
pán elnöklete alatt ülését, amelyen 
dr. Poroszlay István tb. másod fő­
jegyző volt az előadó. Az ő előadá­
sában a központi választmány qlbi- 
rálta a pót- és kihagyottak névjegy­
zéke ellen beérkezett felszólaláso­
kat, valamint a külön kérlemeket, 
amelyeknek alapján 16 uj választót 
vettek fel. A vármegye központi 
választmánya is ugyanazokat a tör­
vényes intézkedéseket tette meg, 
mint Debrecen város választmánya.

Hoover katonasággal verette 
szét a veteránokat

Washington, julius 29.
Miután a veteránok megtámadták a 

rendőröket, akik elvonulásra és haza­
utazásra szólították fel őket, Hoover 
elnök Husley hadügyminiszterrel és 
Mills kincstári államtitkárral tanács­
kozott, amelynek során megállapítot­
ták, hogy erélyes fellépésre van szük­
ség. Az elnök rendelkezésére katonai 
csapatokat vonultattak fel a veteránok 
ellen- A katonák elsősorban gépfegy­
vereket állítottak fel a fontosabb pon­
tokon, majd lovasosztag tisztította 
meg a Pennsylvania Avenuet, végül 
pedig rajvonalba fejlődött acélsisakos, 
gázálarcos, felfűzött szuronyos gyalo­
gos csapatok vonultak fel a veteránok 
eilen, A katonaság azokon a helyeken, 
ahol ellenállással találkozott, könnyfa­
kasztó gázbombákat használt.

A gáztámadás első áldozata Mac 
Artúr tábornok, az Egyesült Államok 
vezérkari főnöke, a „hadműveletek" 
irányítója volt, aki elfelejtett gázálar­
cot feltenni s Így könnyek csurogtak 
végig az arcán. A gáztámadás hatása 
alatt az üzletek mindenütt sietve be­
zártak, a közönség hanyat-homlok me­
nekült és menekültek a veteránok is. 
Ezután a gyalogság tankfedezet alatt 
végigsöpörte a harcteret, eljutott az 
anacostiai főtáborig, amelyet körülbe­
lül 10.000 főnyi frontharcos, 488 gyer­
mek és 380 nő tartott megszállva. Mi­
kor a távolból felcsillantak a csapatok 
szuronyai, a veteránok eltávolították a 
nőket és gyermekeket, felgyújtották 
a tábort és az égő barakok lángjánál 
szidalmakkal fogadták a benyomuló 
katonaságot. A katonák itt is gázbom­
bákat használtak, végül puskatussal 
verték ki a veteránokat a tábor romjai 
közül.

Két veterán meghalt, kettő halálosan 
megsebesült és körülbelül ötven kisebb 
sebesülés történt a washingtoni csatá­
ban.

A kongresszus intézkedett, a front­
harcosok hazaszállításáról. 5000 em­
bert már útnak is indítottak. Megálla­
pítottak, hogy jelentékeny részült egy­
általán nem is veterán, sokan közülül; 
kommunisták, vagy rovottmultu egyé­
nek.

Az amerikai sajtó általában helyesli 
heever erélyes fellépését.

London, julius 29 Hoover ei.tők a 
kerületi rendőrbiztoshoz intézett rend­
kívül éleshangu levélben megállapítja, 
hogy a frontharcos invázió felforgató 
elemek hatása alá került, akik meg 
akarják felemlíteni a hatóságokat. Ez­
ért a leghatározottabban utasítja a biz­
tost, hogy a legerélycsebb eszközökkel 
szerezzen érvényt a törvényeknek. 
Egyébként letartóztattak 30—40 agitá­
tort. A nők és gyermekek, akik Was­
hingtonba kisérték a frontharcosokat, 
az országutak mellett várják, hogy egy 
jószivü autós felvegye őket kocsijára.

Filléres gyors megy 
Debrecenből Siófokra

Budapest, julius 29. A MÁV igaz­
gatósága közli, hogy különleges szem­
pontokra való tekintettel kivételesen 
augusztus 7-én S00 utas jelentkezése 
esetén az alábbi filléres gyorsvonato­
kat indítja:

Debrecenből Siófokra menettérti- 
jegy ára 7.50.

Hódmezővásárhelyről és Szegedről 
Gyöngyösre menettérti-jegy ára Hód­
mezővásárhelyről 5.50.

Szegedről és a közbeeső állomások­
ról pedig 5.20.

Propaganda képeslevelező - 
la pol$ at adott ki a város 

a strandfürdőről
A város vezetősége a városi 

strandfürdőről tiz sorozatból álló 
képes levelezőlapot bocsátott ki, 
tmelyeken s strandfürdő, valamint 
a strandfürdőmozgalmas élet lát­
ható. A szép felvételeket jól visz- 
szaadó levelezőlapokat részben köz­
forgalomba hozzák, részben pedig 
propaganda célokra küldözgetik 
szét. A sikerült fényképfelvételeket 
dr. Vásáry István polgármester és 
Zöld József tb. h. polgármester, 
mint amatőr fényképészek, részben 
Licner Béla fényképész készítette.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FOG 
GETLEN ÚJSÁG.
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Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
t»yrilr egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely tem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem bűz t m 
sárólag olvasóközönségere tá­
maszkodik.

Posta takarék befizetési lap 
száma: 29.910. ....Tisztelettel:

a KIADÓHIVATAL.

♦ •é
Budapestea folytatják 

az osztrák-magyar keres 
kedelmi tárgyalásokat

Bécs, julius 29. A magyar-osztrák 
kereskedelmi szerződésre vonatkozó 
tárgyalások ma délután 5 órától este 
8-ig folytatódtak. A modus vivendi te­
kintetében lezártnak mondható a meg­
állapodás. Az osztrák kormány jóvá­
hagyása az ausztriai parlamenti helyzet 
alakulásától függ. A végleges szerző­
désre vonatkozó tárgyalásokat tovább 
folytatják. Délután a magyar delegáció 
visszautazik Budapestre, amennyiben a 
modus vivendi sorsa addig tisztázódik.
A jövő hét folyamán Budapesten foly­
tatják a végleges szerződésre vonat­
kozó tárgyalásokat.

_ időjó.lat: Melegedő, jobbára de­
rült idő.

„ Református istentiszteletek vasár­
nap. Nagytemplom 10 óra: dr. Farkas 
Pál, 5 óra: Kovács József; Kistemplom 
9 óra: Magyar Bertalan, 11 óra: dr. 
Dancsházy S., 5 óra: Madar Zoltán;
Kossuth ucca 10 óra: Madar Zoltán, 5 
óra: Madar Zoltán; Árpád tér 10 óra: 
Nagy Sándor, 3 óra: Magyar Bertalan; 
Ispotály 10 óra: Kovács József, 5 óra: 
Szabó Gyula; Homokkert 10 óra: Kales 
Ferenc; Nyilas-telep 3 óra: Biró Béla 
th„ Csapókért 10 óra: Halász András,
3 óra: Halász András; Szikgát 3 óra: 
Mezey Béla; Kerekes-telep 3 óra: dr. 
Halas Ferenc; Wolaffka-telep 3 óra: dr. 
Kökényessy A.; Horthy-közkórház 9 
óra: Siposs Imre; Nyúlás 10 óra: Mu­
rányi A. th., Tégláskerti isk. 3 óra: 
Papp Géza th.; Sámsoni úti isk. 4 óm: 
Nagy Dezső th.

— Az cvang. templomban vMamap» 
julius 31-én délelőtt 10 órakor prédikál 
Poputh Viktor h. lelkész. Istentisztelet 
után közgyűlés .

— Istentisztelet a baptista imaházban
A Szappanos ucca 23. alatt levő ima- 
házban vasárnap d. e. 9—10-ig imaáhi- 
tat, 10—11-ig bibliamagyarázat, 11— 
12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—7-ig pré­
dikáció, 7—8-ig urvacsoraosztás.

— Hajdú vármegye kisgyülíse. Hajdú 
vármegye törvényhatóságának kisgyü­
líse augusztus 8-án délelőtt fél 11 óra­
kor tartja kisgyülését. Ezt megelőző­
leg reggel 9 órakor a közigazgatási bi 
xottság fog ülést tartani.

— Amatőrök másolatait, nagyításait el 
górendüen elkészíti Burg fotolaborató 
rium, Piac u. 42. Pannónia udvar,
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A népfürdőt, a fedett gyógymedencét. a vil- 
lamos világítást és a kádfürdőt építteti 

meg most a város
tékes ügyosztályok minden tekin­
tetben készen állanak arra, hogy a 
munkálatokat a kölcsön kiutalása 
esetén azonnal megindítsák. A tt>. 
h.-polgármester kijelentette aít is, 
hogy még a következő munkákat 
fogják elvégezni. Megépítik a fedett 
gyógymedencét, a népfürdőt, meg­
csinálják a világítási berendezést 
és végrehajtják a kádfürdő átalakí­
tását.

Megírta tegnap a Debreceni Füg­
getlen Újság, hogy a MABI köl- 
csőn most már clintézettnek tekint- 
hető és igy remélni lehet, hogy a 
kölcsönből tervezett fürdöbőyitési 
és készítési munkálatok mielőbb 
megkezdődnek. Ez ügyben Zöld 
József th. h.-polgármester nyilatko­
zott is a Debreceni Független Új­
ság munkatársa előtt, kijelentvén, 
hogy a város vezetősége és az ille-

Ismét a dollár a legszilár­
dabb valuta

1932 julius 30.

— Gyengélkedés idején, különösen 
ha a rosszullétet szorulás fokozza, a 
természetes „Ferenc JózseF* keserű- 
viz fájdalommentes székürülést és 
kielégítő emésztést hoz létre. Hires 
nőorvosok a legnagyobb elismerés 
hangján Írnak a valódi Ferenc József 
vízről, mert ez a kritikus korban is 
hosszabb időn át alkalmazható anél- 
A Ferenc József keserű viz gyógy, 
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

— Amatőr munkák kidolgozása. Burg 
fotólaboratórium. Piac u. 42. Pannónia 
udvar.

— Cserépkályhák nagy választék- 
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

Szenzációs műsoros estély a 
Tabarinban, parkettánc reggel 5-ig,

Budapest, julius 29. Alapos meglepe­
tés érte a nemzetközi spekulációt a 
dollár árjavulásával. Tegnap délután 
rekordárfolyamot ért el az amerikai 
valuta Párisban és a fontosabb nem­
zetközi helyeken, miután a párizsi tőzs­
dén már az elmúlt tőzsdén az arany­
pont fölé emelkedett.

A francia frankkal szemben a dollár 
mélypontja 25.29 körül volt, tegnap 
azonban rövid idő alatt érte cl a dol­
lár az 10 százalékos árjavulást, ami el­
sősorban azért keltett meglepetést, 
mert az amerikai kongresszus 1200 mil­
lió uj dollárbankjegy forgalombahoza- 
talát szavazta meg és a törvényesített 
infláció nyomán inkább a dollár nem­
zetközi pozíciójának gyengülését vlr-

-
— Elítélték a Nyíregyházán elfogott 1 

debreceni tolvajnőt. A gyorsított bűn­
ügyi eljárás alapján nyíregyházi rend- ! 
őrök által elfogott tolvaj asszonyt, 
Nagy Lajosáét, aki Debrecenben lopott 
luhanemüeket árult ott, pént-Ven e’ő- 
állitották Fülöp Károly dr. törvényszé­
ki bíró elé. A vádat dr. Kádár István 
ügyész képviselte. Az asszony 3 bíró 
elő t azt hangoztatta, hog/ ő nem lopta 
a ruhaneműeket, haieru Budi-, esten a 
T-lfki téren vásárolta és azzal akart 
kereskedni. Arra a kérdésre az inban, 
hopy hol van a Te. oki tér és milyen 
az, nem tudott választ adni, csak zava­
rosan beszélt össze-vissza s kitűnt, 
hogy nem járt soha a Teelki téren. A 
bíró bűnösnek mondta ki az asszonyt 
és 3 hónapi fogházra ítélte. Az Ítélet 
jogerős.

_ Tovább garázdálkockiak a »tHand-
tolvajok. A debreceni rendőrségnek je­
lentették, hogy a nagyerdei strandon 
újabban Blochnet Imréné Arany János 
ucca 30. szám alatti lakosnak a fürdő- 
kabátját és fürdőcipőjét lopták ed. — 
Kovács László hadapródőrmestérnék a 
tiszti tiaibinból ellopták a pénztárcáját.

Lajos Zsigmondné Szoboszlói ut 2. 
szám alatti lakosnak az uszóruháját 
lopták cl. A rendőrség a lopások ügyé­
ben megindította a nyomozást.

— KIÉ kirándulás a cserei erdőre. 
Vasárnap, julius 31-éu, egész napos ki­
rándulást rendez a KIÉ a cserei erdő 
festői szépségű részébe. A kirándulás 
zártkörű és azon csak a KIÉ tagjai és 
az általuk hozott vendégek vehetnek 
részt. Indulás reggel 8 órakor az ep­
reskerti városi erdei vasút indóházá- 
tól, visszaérkezés ugyanoda este 9 óra­
kor. Előre jelentkezni nem kell. Költ­
ség személyenként 60 filer, melyben 
a vasúti-jegy — —oda és vissza is — 
benne van.

— Gabányi posztóüzletében hallat 
lan olcsón vásárolhat divatos férfi 
szöveteket, kosztümkelméket Rothcr 
mere ucca 33.

ták.
De most olyan idők vannak, hogy a 

közgazdasági élet dogmatikus szabályai 
nem szoktak érvényesülni és az ameri­
kai valuta azóta indult meg felfelé, 
amióta az újabb bankjegykibocsátást 
megszavazták. A törvénynek különben 
eddig nem sok eredménye volt, az el­
múlt héten csak 26 millióval emelke­
dett az Unió bankjegyforgalma, az is 
a gabonaüzlet finanszírozásával áll 
összefüggésben.

Érdekes, hogy a dollár nagy ár javulá­
sával párhuzamosan az utolsó napok­
ban az angol font állandóan esik, ma 
a Magyar Nemzeti Bank 20 fillérrel 
szállította le a font árfolyamát

♦>«»•«-& sä- ■

— Konyán Sóstón 31-én próba- 
bál, nagy gyermekrevü a Annanapi 
nagy össztánc. Napi pensió 4—5 
pengőtől.

— Mindig öröme lesz, ha Szakái 
Fotószaküzletben másoltatja nega- 
tivjait. Megnagyitjuk képeit a leg­
tökéletesebben és tetszése szerint 
színezzük. Próbálja meg egyszer és 
örök vevőnk marad. Szakái Fotószak- 
üzlet, Piac u. 34. Hegedűs és Sán 
dór ház.

— Védje szemét a naptól, hasz
náljon napvédő szemüveget Olcsó 
árban vásárolhat Ungár Józsefnél, 
Széchenyi ucca 1.

- Amatőr munkák elsőrendű kidol­
gozása. Küllő felvételek legszebb kivi­
telben. Burg fotólaboratórium és mű­
szaki fényképészet Piac u. 42. sz. Pan­
nónia udvar.

— Babakelengyék, gyermekruhák 
legolcsóbbak, legizlésesebbek Horo- 
vitznál, Püspöki palota. (Nagy­
templommal szemben.

— Átköltözésnél vegye igénybe cégün­
ket, csillárt, rádiót, villanyt jutányosán 
átszerelünk. Borka és Kolo^sváry villa­
mossági, rádiótechnikai vállalata, Degen- 
feld tér 2.

— Építkezést, tatarozást, átalakí­
tást szakszerűen és olcsón végez: 
Építő szövetkezet, József kir. herceg 
ucca 5. Telefon 17—35.

— Kovács elektrotecv-?,cai válla­
latát Kossuth uccáról Miklós ucca 
9. szám alá helyezi át augusztus 1-én.

— Ladányi puskamüves üzletét 
Kistemplom-bazárba, templom háta- 
mögött, helyezte át.

Uj kölcsönkönyvtár!
Augusz.us hó 1-én megnyílik jól fel 

szerelve Gárdos könyvesbolt,
Rét. Püspöki palota.

Mozik műsorai
Ma, szombaton, julius 30-án.

Vígszínház
7, 9 óra.

„SZERELEM EGY
ÉJSZAKÁN AT" (Ru. 
*»). Fősz. Hans Adal­
bert, Joselinc Gael, 
Pierre Batcheff. 
Kizárólag felnőtteknek.

Uránia
7, 9 óra.

„PAMPAK BIKAJA”, 
a legmulatságosabb 
zenés vígjáték.

Apolló
7 és 9 óra.

ZORO-HURU ESETE
A FEKETE NŐVEL.

A Meteor mozi miisora
Szombaton:

„ZORO-HURU a perzsa vásáron”. - 
Megelőzi: „Démonok iskolája", színes 
operett. — Előadások: 7 és 9 órakor 
mérsékelt helyi rakkaL

ló

SZOMBAT, julius 30. 
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. - 

Közreműködik Sz. Czáller Edit (ének), 
Jákó Béla (ének) és Pártos Erzsébet 
(hegedű). Zongorán kisér Polgár Tibor.
— Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nem­
zetközi vizjelzőszolgálat. Vízállásjelentés 
magyarul és németül — 11.15: A rádió 
ifjúsági félórája. - 12: Déli harangszo 
az Egyetemi templomból, idő járásjelen­
tés. — 12.05: A Mándits-szalonzenekar 
hangversenye. — Közben 12.25: Hírek.
— 1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszer- 
árak, piaci árak, árfolyamhirek. - 4: a 
„Rádió Élet” gyermek játszóórája (Har­
sány» Gizi előadása). — 4.45: Poato 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — *• 
Magyarország madarai.” Réz E'rdre 
olvasása. — 5.30: Halasi Nyilas P*** 
és cigányzenekarának hangversenye- " 
6.30: Mit üzen a rádió. — 7.30: T ^ 
Lia cimbalomhangversenye. — 8: 
operett fejlődése, XIV. rész.” A M. km 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hang 
versenye, Farkas Imre előadására!. 
Karnagy Nagypál Béla. Kozreműk ^ 
Halász Gitta és Csdényi JóMet. 
Utána kb. 9.30: Pontos időjelzés. Wf»;
ügetőverseny eredmények. Majd uu
berg György szalon- és jaM-zeneto” 
nak hangversenye a Hó-
ház terras zárói. — Közben 10.10. 
járásjelentés. - Utána Rácz Zsiga «
cigányzenekarának hangversenye a 
seni-étterem vigadótéri terras zárói.

Még csak pár napig tart a

Képkeret árusítás

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR 
GANUM A DEBRECENI FÜG 
GETLEN ÚJSÁG.

Ön még nem tudja, hogy ne 
sokára vége lesz a képkeret áru 
tásnak és soha többé ilyen öles 
képkeretet nem kap. Siessen kiv - 
(asztam Ízlésének megfelelőt míg 

készlet tart.
Szakái FotószakUzlet
Piac II. 34. Hegedül és Sándor ház.
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színház Mtiveasr
Az Országos .Kamaraszínház 

bucsuelöadásaL
Vasárnap fejezi be debreceni ven­

dégszereplését as Országos Kamara­
színház. Ma, szombaton egy előadást, 
vasárnap két előadást tart. Ma Zilaby 
Lajos világhírű szinjátékát, a „Tüz- 
madarat" adják elő sajtőnap keretében. 
Bizonyára még mindenki emlékszik a 
„Tűzmadár” vidéki bonyodalmaira, me­
lyeket az idézett elő, hogy Budapesten 
olyan sokáig ment a darab zsúfolt há­
zak előtt, hogy amiatt a szerző nem 
engedélyezte a színjáték előadását, 
mert a vidéki közönség elmaradásától 
félt Valósággal tolongtak az emberek 
még a 150-ik előadáson is a pénztár­
nál. Erre a szombati előadásra a Ka­
maraszínház 40 százalékos kedvez­
ményt nyújt, hogy a szelvény ellené­
ben a lehető legolcsóbban mindenki 
megnézhesse e remek darabot. A brilli- 
áns darab főszerepeit Szepessy Edit, 
Rozsnyai Kató, Miskey József és No­
vak István játsza.

Vasárnap délután Bónyi Adorján 
nagyszerű szinjátéka, az „Édes ellen­
ség” kerül színre, este pedig egy szen­
zációs Kacagó esttel búcsúzik az Or­
szágos Kamaraszínház. A Kacagó est 
műsorát egy háromfelvonásos bohózat, 
a „Tihamér”, továbbá „Az idegenve­
zető” c. s „A hirtelen ember” című 
egyíelvonásos bohózatokból áll. Úgy 
a délutáni, mint az esti előadás sajtó­
nap keretében tartják meg.

Debreceni Független Újság.

1932 julius 30.

E SZELVÉNY felmutatója 2 
darab 40%-os jegyet jogosult 
váltani az Országos Kamaraszin- 

szinház „TŰZMADÁR” elő­
adására.

Ä Thagan-citMSZ 
rejtelye.
- REGÉNY. - 

Irta: VÉCSEY LEO.

III. FEJEZET.

Találkozás a Bohém-szigeten.

Nem sokkal később már ott áll­
tunk, kényszerűségből, tanácstalanul 
és már-már kétségbeesve a jellegze­
tes záróra-szigeten, a Nagykörút és 
Rákóczi ut sarkán, ahol estéről- 
estére, záróra után, összeverődött a 
város minden részéből mindaz a ci­
gányfajta nép, aki sehogysem tudott 
Deietörodm a kénytelen szolidságba. 
Pincérek, zeneszek, újságírók, éj­
szakai leányok, kocsisok, színészek 
topogtak, acsorogtak, bámészkodtak 
itt sokszor késő hajnalig, már-már 
elindultak, ismét visszatértek, sétál­
gattak, sőt szunyókáltak is valami 
gázlampának dőlve, de kivárták a 
hajnalt, amikor a csarnok körül ki­
nyitották az első kávéházat...

Aznap azonban majdnem néptelen 
v°lt a záróra-sziget, azutan meg ez 
a Programm nem is látszott olyan 
kívánatosnak .Közel álltunk a végső 
kétsegoeeseshez, hogy tehetetlen 
haraggal elinduljunk a kórház felé, 
amikor egy furcsa, apró emberkére 
‘ettünk figyelmessé, aki kitartóan 
ott settenkedett, izgett-mozgott kö­
rülöttünk. Kopott, kerek, szürke 
prém-r ’-<t viselt, nőies szabású

A kultuszminiszter kiadta a vidéki 
társulatok engedélyét. A kultuszminisz­
ter körrendeletben értesítette a vár­
megyéket és városokat, hogy az idei 
szezonra kiadta az igazgatóknak az 
engedélyeket Ezek között Kardosa 
Gézának Debrecen, Eger, Makó, ózd 
állomásokra, ifj. Déry Bélának Drámai 
Sta-ggionéjával minden városra 18—18 
napon át tartandó szezonelőtti vagy 
utáni előadásra.

ÉTTEREMBEN”
CUKRÁSZDÁBAN

BORBÉLY NA L —

JÉÉM
►»«

A JPORT
Schitzner Károly bucsujaa Bírák 

Testületétől. Scheitzner Károly birótes- 
tületi főtitkárt putnoki gazdasági fel­
ügyelővé történt kinevezése és ezzel 
kapcsolatban Debrecenből való távo­
zása alkalmából a bírák testületé össze­
jövetel keretében búcsúztatja, amelyre 
a bírák testületének összes tagjait a 
labdarugó al szövetség .valamint a 
sportegyesihetek tagjait meghívja az 
elnökség.

Az Attila FC összes játékosait fel­
kérem, hogy ma este fél 8 órára a

VÉifgWkttKSui I. r

Bika-eörcsarnok helyiségében tartandó 
szakosztályi gyűlésre teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek igen fontos 
megbeszélések végett Intéző.

jgjsSniSL
TERMÉNYTŐZSDE.

Határidőiizlct: Búza: október 13.80, 
50, 56, 57, 66, 74, 45, zárlat 13.45- 
46, március 15.15, 24, 15, 16, 02, 05, 
14.99, zárlat 14.95—96. Rozs: október 
9.60, 53, 50, 42, zárlat 9.40—42, március 
10.77, 60, 50, zárlat 10.55—60. Tengeri: 
1933 május 10.03, 05, 10, 08, 06, 07, 09, 
06, zárlat 10.06—07.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg 
13.30-13.60, 78 kg 13.45-13.75, 79 kg 
13.60—13.80, 80 kg 13.70-14.00, ftiszai 
77 kg 12.80-13.00, 78 kg 12.95-13.15, 
79 kg 13.10-13.25, 80 kg 13.20-13.40.

TERMÉNYTÓZSDE-ZARLAT.
Csikágó, julius 29.

Búza: 50.45, 51.50—625, 54.75—875, 
tengeri: 31.32, 32.620, zab: 16.875.
18.125, 20.625, rozs: 32, 33.625, 36.625.

Liverpool: 5/3 1/2, 5/4 1/2, 5/5 3/8.^

HIRDETMÉNY.
Debrecen város erdei vasút üzem- 

vezetősége közhírré teszi, hogy a 
város guthi erdejébe a Dr. Vásáry 
István menedékházhoz motoros 
veekend járatok indulnak a MÁV 
kolónia melletti fatelep állomásról 
szombat, vasárnap é ünnepnapon

reggel 8.30-kor és <L u. 1.30 órakor.
Menettérti jegy 1 pengd. 

ózondus levegő, lég és napfürdő, 
hinta, libikóka, tussfürdő, olcsó 
büffé a t. közönség rendelkezésére 
áll.

Külön motoros vonatok a hét 
bármely napjára már 25 P.-töl meg­
rendelhetők.

Üzemvezetőség.
«•I

APROHIRDETESEK

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
l._emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedesben lehet.

2 csinos fiatal leány tisztességes is­
meretségét keresi két figyelmes 
urifiu. Találkamegjelölést „Fi­
gyelmes” jeligére kiadóba. 2418 

Háramszobás, fürdőszobás komplett 
lakás azonnalra olcsón kiadó. Si­
moni fy ucca 40. 2412

Kétszobás, konyhás lakás augusztus 
elsejére kiadó. Széchenyi ucca 51. 
sz. 2414

Korcsma jogfolytonossággal, beren­
dezéssel átadó. Apafi u. 113. sz.

2417
Benzinkutkezelőt kaucióval fixfize- 

tésre felveszünk. Autóforgalmi, 
Hatvan u. 53. 2413

Fiatal jó munkás fodrászsegéd fel­
vétetik. Csapó 81. 2415

Buick és Opel üzemképes autók ju­
tányos árban eladók. Bartha, Is­
potály 3/b. Telefon: 27-85. 2410 

Eladó szép antik szekrény garnitú­
ra, asztalok, székek. Miklós 51. 
Czeglédy. 2407

önállóan főző jó bizonyitványu nőt 
fogadok. Hunyadi 24., emelet. — 
Jelentkezés 8 órától. 2409

Házhelyek Széchenyi utón és a vá­
góhíddal szemben jutányos árban 
eladók. Bartha. Ispotály 3/b. TeL 
27-85. 2411

Ruhacsere üzlet a Halközből átköl­
tözött Sas ucca 2. alá. Kölcsönse- 
gélyző palota. 2408

foszlott bundát. Beretvált, sötét­
barna, csodálatosain fiatalos vonásu 
arcát csomós ősz haj keretezte és az 
egész alak elképzelhetetlenül sovány, 
kurta lábaival, torz, zörgő termetével 
visszataszítón, érthetetlenül idege­
nkor. hatott az emberre. A szeme 
zölden fénylett, mint a hiuzé.

— Ejnye, hol láttam már ezt az 
arcot? — mormogta inkább magá­
nak Sheldon.

Egyikünk sem feieit, bár nekem is 
csodálatosan ismerősnek tetszett a 
prémsapkás, furcsa emberke. A gye- 
rekarcu öreg, mintha észrevette 
volna az érdeklődést, most egyszerre 
odafordult hozzánk és rekedt hangon 
suttogta, franciául hadarva:

— Akarnak az urak valami külön­
leges, raffinált szórakozást, aminő­
ben még sohasem volt részük?...

A rendőrtiszt-hadnagy neki akart 
menni, hogy elkergesse az undorító 
emberkét, de a milliomos-hadnagy 
é$ — mit tagadjam — az ujságiró- 
hadnagy érdeklődve felfigyelt:

— Mi az, miféle szórakozás?
— Nem kérdezni 1... Cirkusz, a 

világ legnagyobb cirkusza. A Tliagan 
világcirkusz ... Óriási... rettentő, 
végtelen nagy ...

Széles, táruló mozdulatokkal je­
lezte, hogy milyen hatalmas cirkusz. 
Mind a hárman elnevettük magun­
kat. Most már tetszett nekünk a 
furcsa kis gyerekarcu emberke.

— Cirkusz, itt a város közepén? 
Télen? Hol?

— Nem kérdezni! Óriási világ­
cirkusz ! Éjfélkor kezd.

Miklóssy Gábor most ismét közbe 
akarta veni magát, de Sheldon ellent­
mondást nem tűrő hangon kiadta a 
jelszót:

— Gyerünk! Előre!
Az öreg azonban még akadékos­

kodott:
— De drága!... Ezer, ezer, ezer 

frank — három ujját mutatta és 
hármunk felé bökött. És utálatosan 
nevetett, megmutatva fekete, ritkás 
fogait.

A következő percben már kocsi­
ban ültünk a csodálatos kis ember­
rel, aki elégedett arccal gombolta be 
bundája zsebébe a nagy bankjegye­
ket. Ahogy a kocsi elindult, Sheldon

— Tudom már, kire emlékeztet ez 
Henry odasugta nekem: 
az embervakarcs ... A nevetéséről 
megismertem!

Hirtelen rápillantottam, mert úgy 
éreztem, hogy a hangja megremeg. 
Sheldon arca szokatlanul komoly 
volt, ajkát keményen összeráncolta 
s ahogy a robogó kocsiba a mellet­
tünk elhúzódó uccai lámpa fénye rá­
esett, úgy tűnt nekem, hogy ijesz­
tően sápadt.

Érthetetlen és ritka hallgatásban 
tettük meg az utat, mintha a kopott­
ruhás öreg hozta volna a kényelmet­
len csendet közénk.

IV. FEJEZET.
Az ópálszin inkognitópáholy.

Jó félóra hosszat haladtunk zeg­
zugos, rosszkövezetü, külvárosi uccá- 
kon össze-vissza. Eleinte próbáltam

az útra figyelni, de azután feladtam 
a meddő küzdelmet. Végre zökkenve 
megálltunk egy dükdező, földszin­
tes viskó előtt, amely ferdére vá­
gott, szürke, zsindelysüvegével apró, 
torz termetével veszedelmesen ha­
sonlított furcsa kalauzunkhoz.

Öt kurta, kemény koppantásra a 
vasalt fakapu készséggel feltárult 
előttünk. Habozás nélkül beléptünk 
a vaksötét kapualjba. A környezet 
cseppet sem volt bizalomkeltő és mi 
fegyvertelenek voltunk: minden gyil­
kos szerszámunk a sebesült-bot, —. 
de elszántak, kalandra szomjasak és 
fiatalok. Alig éreztünk valami hal­
vány szorongást, amikor az öreg 
nyomában végigtapogatóztunk ka­
nyargó sikátorokon, holdsütötte, 
szerszámokkal, mindenféle lim-lom- 
mal megtöltött udvarokon, lépcső­
kön, pincéken, alagutakon, ahol gör­
nyedve kellett tovakusznunk, egyik 
házból a másikba, a vaksötét, isme­
retlen cél felé. Néha, mintha árnyak 
siklottak volna el mellettünk. Más 
helyütt denevért riasztottunk ...

Az egyik félhomályos udvarban 
megálltunk és az öreg három sötét- 
szinü selyemkendővel gondosan be­
kötözte a szemünket. Emlékszem 
még, milyen iszonyodó borzongás 
fogott el, amikor a prémsapkás em­
berke, a kendő felerősítése közben, 
nyirkos tapintású hideg ujjaival — 
ami olyan volt, mint a halott csont 
érintése —- megbökte véletlenül a 
halántékomat.

(Folyt, köv.)
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Megnősülök. 
Ingatlanom nyolcvanezer, 
havi jövedelmem nyolcszáz. 
30—40 éves urihölgyet egy 
gyermekkel szívesen fele­
ségül veszek. „Tisztviselő” 
jeligére. 4201

Ügynök,
füszerkcrcskedőknél jól be­
vezetve, rövidáru szakember 
jutalékos alapon felvétetik, 
írásbeli ajánlatokat Binét 
Vilmos és Ármin céghez.

2364

Urakat,
nyugdíjas tisztviselőket jó 
összeköttetéssel felveszek 
tüzelőanyag osztályunkhoz. 
Népszövetségi Hitelszövet­
kezet. 4203

Állami
szavatosságú üzlethez veze­
tőt ezer pengővel keresek. 
Cim a kiadóban. 4190

Mindenes
főzőnő kéttagú családhoz 
jó bizonyítvánnyal felvétetik 
Srentanna 22., Kardos. — 

2383

Intelligens,
varrásban jártas fiatal leányt 
keresek gyermekek mellé. 
Cim a kiadóban. 2400

Mindenes
leány kerestetik vidékre. — 
Jelentkezés hétfőn reggel 
Rothermere 36., keresztépü­
let. 2401

Kifutónak
rendes, ügyes fiút felveszek. 
Gabányi posztós, Rother­
mere 33. 2406

Ügyes
kifutó felvétetik. Fischer, 
Rothermere u. 42. 2405

Alföldi
füszerkereskcdelmi üzlethe­
lyiség berendezéssel együtt 
kiadó. Piac u. 83. Ugyanott 
egy mühelyhelyiség. 836

Üzlethelyiség
Szent Anna u. 5. alatt kiadó. 
Értekezni Batthyány u. 14., 
ügyvédi iroda. 4178

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. — 
Péterfia u. 46. 3802

I

Harmincnégyholdas
város alatt, Diószegi U,t|n 
fekvő tanyás földbirtok bér­
be kiadó. — Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 4196

Modem
úri családi ház 1600 bérjö­
vedelemmel olcsón eladó. — 
Bornemissza u. 12. 3568

Kondor 3. alatt
házhelyek négyszögölenként 
5 pengőért eladók. Szent 
Anna 4. 4211

Simonyi utón
és Homokkertben házhelyek 
eladók, Dr. Kováts és dr. 
Papp ügyvédi irodájában, 
Batthyány u. 14. 3372

30 holdnyi 
tanyás birtokot városhoz 
közel veszek. Illatszcrtár, 
Csapó u. 18. 4185

Uriház,
3 parkettes szoba, fürdő-, 
előszoba, konyha, szép ud­
var. Nap ucca 23. alatt el­
adó. Tízezerrel megvehető.

4204

(\}(laá<í{aLaf
Püspöki-palotában 

csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

Egy
udvari szoba, konyha, elő­
szoba frissen festve és má­
zolva kiadó fixfizetésesnek, 
gyermektelen házaspárnak 
vagy nagyobb gyerekekkel. 
Megtekinthető reggel 8—2 
óráig. Apaffy ucca 32. — 

2159
2200 pengőért 

központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Különbé járatú
kényelmesen berendezett
szoba egy, esetleg két ur 
részére elsejére jutányosán 
kiadó. Piac u. 58., L emelet. 
17. 2392

Különbé járatú
csinosain bútorozott szoba, 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Hatvan 58. 2398

Eladó telkek
Porosziai utón és a Hadházi 
uccában cca 300 négyszög­
öle» telkek eladók. Tóth és 
Sebestyén, Fürdő u. 2. Te­
lt fon 26-10. 2133

Csinoson 
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes. 
Cim a kiadóban. 1937

Csinosan
bútorozott szoba kiadó, eset­
leg két személyre. Degen- 
feld tér 3. Paszternák. 2387

3 szobás,
fürdőszobás, továbbá 3 szo­
bás, elöszobás lakás azonnal 
kiadó. — Csokonai ucca 5.

2395

Kiadó
novemberre különálló 3 szo­
bás modern földszintes la­
kás fenyves kertben Péterfia 
u. 48. Értekezni uccai eme­
leten. 4199

Ni

Négy szoba,
hallos, modern lakás, köz­
ponti fűtéssel kiadó. Si- 
monffy ucca 7. 2374

Kiadó
egyszobás szép urilakás mel­
lékhelyiségekkel és egy szép 
pincelakás. Teleki ucca 13.

4193

Légfűtései 
bútorozott szoba központban 
fürdőszoba használattal ol­
csón kiadó. Cim a kiadóban.

1191

Különbé járatú 
szoba bútorozva vagy anél­
kül, ellátással is kiadó. — 
Református Püspöki-palota, 
Hatvan ucca 1., I. 38. — 

4193

Kiadók
bútorozott különbejáratu 
szobák. Péterfia ucca 48. 
Értekezni uccai emeleten.

4198

Különbejáratu 
szép bútorozott szoba, eset­
leg fürd :szoba használattal 
gyönyörű parkírozott ud­
varban augusztus 1-rc kiadó. 
Kollégium mellett Darabos 
ucca 20. 2402

Szép,
egészséges szoba üresen, 
esetleg fürdőszoba haszná­
lattal parkírozott udvarban 
augusztus 1-re kiadó. Kol­
légium mellett. Darabos u. 
20. szám. 2403

Azonnal kiadó
csinosan bútorozott udvari 
szoba villanyvilágítással 
Egymalom ucca 4. 2399

Csinosan
bútorozott uccai szoba ki­
adó augusztus 1-re közpon­
tos helyen. Cim a kiadóban.

4200
Különbejáratu

bútorozott szoba azonnal ki­
adó központban. Iskola ucca 
8. szám. 4210

Kétszobás
udvari lakás, esetleg búto­
rozva is kiadó. Bethlen u. 
44. 4212

Kettőszobás ,
elöszobás. lakás kiadó. Több 
lakó nincs. — Gyár ucca 8.

4213
Kiadó

négyszobás, komfortos lakás 
azonnal. Péterfia ucca 46.

3712

Egy
nagy szoba, eloszobas, jo 
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel ellátott, lehetőleg 
uccai lakást keresek szep­
tember 1-re. Ajánlatot a ki­
adóba kérek. 3997

1
Zsidó

Diákintemátusban (Nem­
zetőr u. 6.) beiratások meg­
kezdődtek. Telefon: 10-70.

Kifogástalan 
finom házikosztot (diétást 
is) korlátolt számban kihor­
dásra adok. Cim a kiadóban.

2394

Tessék
megpróbálni tiszta kony­
hámról ízletes házikoszto­
mat. 4 fogás 80 fillér bent- 
étkezésre és kihordásra kap­
ható. Házhoz is küldöm. — 
Csapó ucca 25. (Kereszt 
épület) 4186

Két
nagyobb diákot teljes el­
látásra elfogad mérsékelt 
díjazással uriasszony. 
Péterfia u. 24., első lakás.

4169

ízletes
házikoszt úgy bentétkezésre, 
mint kihordásra nagyon ol 
csőn kapható. Péterfia 24., 
uccai lakás, első ajtó. 4139

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Használt
ekét, szekeret és lószerszá­
mot megvételre keresek. — 
Cim a kiadóban. 2404

HoáJí

EGY FEHÉR 
eladó. Péterfia 
második lakás.

KOMÓT 
ucca 18., 

2365

Mangalica
sertések, vészen átmentek, 
süldők és választott malacok 
jutányos áron eladók. Jelent­
kezhetnek Gazdák Bankja, 
Kossuth uccán. 4197

Príma
hordók 6 vasráffal, 200 lite­
res, kapható Hunyadi u. 18.

2396

Ujlétai
saját termésű fajboraim 
árusítását megkezdtem. — 
Korcsmárosoknak nagyobb 
vételnél árengedmény. — 
Arany János 19. 2391

Minerva személyautó,
6 üléses, teljesen üzemképes 
állapotban eladó, traktorra 
vagy teherautóra elcserélen­
dő. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

Az összes
építési anyagokat legolcsób­
ban a Debreceni Mükőgyár- 
nál, Fürdő u. 2., szerezheti 
be. 3629

Eladó
ócska ajtók, ablakok, egy 
kapu, fedél fák. Lorántffy 
ucca 32. 4214

Faragott
tölgyfa, 150—200 mázsa, 
eladó. Parkettfának vagy 
ászokfának is alkalmas. — 
Batthyány u. 14., ügyvédi 
iroda. 4179

Áraim
beszélnek. Gépendli 10 fillér, 
paplanlepedő 1.50, kombiné 
egy P-től, pijama kettőöt- 
ven. Dőzsáné, Szentanna 5.

3513

■B—~
Háromezer

kölcsönt keresek tízszeres 
ingatlan fedezetre, három 
házra, nagy kamatra „Nagy­
fedezet” jeligére. 4202

■atott Heccdiis ér, Sándor Irodalmi és nvomdal rés-«énvtársaság körtorgó gépén, Debrecen. Piac

Tanoncnak
adnám négy polgárit végzett 
fiamat szakképzett iparos 
mesterhez teljes ellátással 
Ajánlatot kér Klein Zoltán 
ügynök, Törökszintmiklós.

2397

Elvenzett
egy Lourdesi öttizedes 
rózsafüzér éremmel és egy 
vezércsillaggal. Imakönyv. 
Becsületes megtaláló juta­
lomba részesül, ha Baross 
ucca 13. szám alá elviszi.

4194

Társat
kettőezer pengővel biztos 
üzlethez keresek. Cim a fa* 
adóban.______________^

Kun József
uriszabósága, Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen k" 
szállított fazonárak. 3819

HU,*SF ÜSTÜLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 7231

ucca 49. srám.


